

响水逐“绿”前行 迎“蓝”而上 奋力打造海洋经济新高地

行走灌河南岸，眺望黄海之滨，满目郁郁葱葱，初夏的响水热潮奔涌。全县干群信心满怀，拼搏实干交出一份高质量发展的亮眼“成绩单”。今年一季度，全县完成工业实际开票销售320.7亿元，完成进出口总额9.57亿元，新签约亿元以上项目31个，新开工亿元项目17个，新竣工亿元项目10个，新达产亿元项目9个。

一组喜人的数据，再次凸显响水绿色发展“含金量”：沿海湿地面积72.53万亩，林木覆盖率达25.5%，建成42个省级美丽村庄，国省考断面水质优Ⅲ比例100%，饮用水源地水质优Ⅲ比例100%。气象综合指挥防灾减灾机制“响水模式”在全国推广，成功入选中国天气“节气名城”。

绿色创新领航，蓝色浪潮涌动。响水以创新为笔，以绿色为墨，坚持生态环境“高颜值”和蓝色经济“高素质”协同共进，奋力蹚出绿色低碳高质量发展新路径。



引领行业变革的万隆
绿色节能船舶制造项目

市重大项目——响水港区小蟒牛作业区码头二期



聚力项目“链”动 激活“黄金岸线”



高科技综合型外资企业——摩力奇半导体照明材料

坐拥43公里海岸线、46公里灌河岸线，国家一类开放口岸……响水的海洋资源优势毋庸置疑。在深耕蓝色国土，壮大海洋经济上，响水全力聚焦海洋产业突破，持续提升海洋经济发展能级，不断将蓝色流量和绿色容量转化为发展增量，跑出了建设海洋强县的“加速度”。

经略海洋，“蓝色”新质生产力汹涌激荡，重大项目加速集聚，2000亩海工装备制造园全面规划建设，响水“沿海板块”经济比重持续提升。走进国内6—18MW海上风电机组塔筒及单桩产品领域的佼佼者——江苏天能海洋重工有限公司，工人们正加紧赶制发往卡塔尔油气钻井平台的大型管桩。“目前，已洽谈卡塔尔油气管桩等海外项目，实现更多响水制造的海工重件‘漂洋过海’，致力打造海上装备制造新标杆。”该公司董事长张如前信心满满，正在推进的二期改项项目投产后，可实现年综合产能20万吨，产值20亿元。



扫描二维码
观看数字人报

坚持“沿港河就是沿海，沿海更要看海”理念，今年响水在蓝色经济领域频传捷报，先后招引高端装备制造、零部件绿色制造基地，万隆船舶重工、美的能源科技产业园项目，并依托天能重工等企业，以商引商，引进欣昊智能装备、瑞迅新能源设备等项目，推动产业集群发展，项目引建实现质量齐升良好态势。

好项目的招引，离不开基础设施建设的“硬核”支撑。在盐城港响水港区小蟒牛作业区码头二期项目现场，起重机械持续运作，将重达10吨的预制横梁安装到位，建设者们在2号泊位进行船机协作作业，现场一片热火朝天景象。

向海洋要生产力，求增长点，响水“弄海”人正在潮头搏浪，定格为打造海洋经济发展高地的生动剪影。我们积极抢抓时机，主动出击，紧紧围绕新能源、海洋经济等产业，延链补链强链，驻点山东青岛、浙江台州等海洋经济集中区开展招商，确保年内海工装备产业园项目落户不少于6个，纵深打好海洋项目攻坚战。”响水工业经济区负责人说。

夯实产业支撑 打造“蓝色引擎”



锂电池正极材料生产领军企业——乾运高科



国内羊毛行业龙头企业——金盟纺织



'医疗器械钢丝绳'国标产品生产企业——荣星制绳

照进现实。响水创新结合“绿色能源”和“蓝色粮仓”，不仅实现海洋资源集约高效开发利用，还为全县海洋产业发展注入新活力。

响水多元化发展海洋新能源产业，加快推进新型储能、集中式光伏电站、储能电站等一批项目建设，打造新能源产业发展新格局。

“大风车”转出“新”风景。在广袤的响水大地，陆上、海上300多台高大风机迎风矗立，光影缓缓转动，一场风与电之间的能量交换悄然进行，每年可向江苏省电网输送清洁能源18亿度。

风力发电只是绿色能源阵营的一员。三圩盐场海边集中式光热电站项目是该县在海洋资源利用的一次大胆尝试，占地966亩的12块光伏板，把渔光互补、农光互补的海洋经济开发新模式

视线从绵长的海岸线暂离，转向波澜起伏的海洋，这里是深邃无垠的“蓝色粮仓”。日前，在陈家港镇三圩盐场塘堤里，身穿防水服的工人，不时向水里撒下饵料，“我们科学把控水质，保证斑节虾的口感和品质。最早一批斑节虾将于6月初上市，销往长三角地区，全场年产值约4亿元。”三圩盐场技术负责人陈德明介绍。

因其得天独厚的地理位置和丰富的海洋资源，近年来，响水实行“退盐转养”，利用海边滩涂盐池，科学养殖斑节虾等高端海产品，“黄海之滨”蓝色粮仓“越建越多，高效实施渔业养殖面积14万亩，创成国家级水产健康养殖和生态养殖示范场。

风已至，响水船舶产业乘势而上，目前已形成较为完善的船舶产业链，涵盖船舶设计、制造、维修等多个环节。同时，积极开拓国内外市场，推动船舶产品走向更广阔的空间。“我们抢抓船舶制造产业市场复苏机遇，力争到2027年底，形成年建造能力超200万载重吨，产业规模突破50亿元的企业3家，致力打造江苏沿海特色船舶产业集群。”响水县工业和信息化局局长张永鹏说。

深耕营商沃土 厚植“创新基因”

拼经济，拼的就是营商环境，它决定着好多“大事儿”；哪儿建的营商环境好，人才就往哪儿走，资金就往哪儿流，项目就在哪儿建。响水一直在思考，如何从管理型政府向服务型政府转变，通过出台一系列优惠政策和扶持措施，打造海洋经济新高地。

一家店铺之所以能生意兴隆，除了具有竞争力的产品之外，“店小二”热情的态度，周到的服务，颇为关键。同样，好的政务服务也应如“店小二”。响水设立专门服务机构和人员，推出“店小二”服务模式，为企业提供从项目引进、落地、投产到达效的全生命周期服务。

海洋科创，成为打造更高水平海洋经济新动力。响水通过强化科技招商引智，做大做强科技型企业基数。不仅在长三角、珠三角地区举办科技招商专场推介会，还利用县内海洛湾科技型企业，通过以商招商、吸引产业链上下游的优质企业入驻，逐步形成产业协同、资源共享、优势互补的海洋科技产业集群。“我们牵手东南大学、中国海洋大学等高校院所，进行产学研合作，鼓励高校院所科研人才到重点企业担任科技副总”，为海洋经济发展提供科技支撑。“响水县科技局相关负责同志介绍。

持续提升效率，尽可能为企业和群众节省更多时间，是响水打造一流营商环境的关键之举。“日前，华电响水新能源有限公司负责人对响水县数据局许晶晶科长，竖起大拇指点赞。深化“放管服”改革，相继推行具有鲜明特色的企业开办“6012”“5办5免”“6413”新模式，全力提升审批服务效能，着力打造“响易办”开办企业服务品牌，不断刷新办水效率。

引“金”入海，增强海洋经济发展“牵引力”。感谢响水县政府的牵线搭桥，搭建融资平台，帮助我们解了燃眉之急。”日前，在响水县政协召开“协商助百企”工作部署会上，江苏省海润新能源股份有限公司负责人在顺利获得970万元的银行授信金额后激动地说。响水定期组织政银企对接活动，帮助企业将更多科技成果和知识产权转化为融资资本，为海洋科技型企业的的发展提供资金支持。

从政务服务的“速度”到为民办事的“温度”，从要素保障的“力度”到产业发展的“深度”，响水正以“营商之优”谋“发展之进”，众多企业在响水建立完善的生产基地和销售网络，有力推动海洋经济蓬勃发展。

碧海激荡，“新”潮澎湃。响水在发展壮大现代海洋经济上下功夫、求实效，蓝色经济引擎轰鸣作响，正向着“海洋强县”大步迈进。

文/夏明月 王静 叶珊珊
图/高圣峰 贾洪军 蒋道春 张思源



苏北地区规模最大、标准最高的智慧云仓之一——京东云仓



新能源产业“新秀”——吉利·极电储能集成及设备



省级创业创新示范基地——不锈钢产业园(智慧中心)



省级示范物流园——海河联运物流园